

坚固的保险柜、加密的网络、森严的门禁、层层审批的流程……保密管理工作在多种举措下已日趋完善全面。然而，仍有大量的失泄密案例警示我们，心理层面的漏洞往往成为泄密的“催化剂”，导致保密工作“一失万无”。



资料照片

## 失泄密背后的心理“暗礁”

**无知心理。**对保密规定一知半解，对信息的涉密属性缺乏辨识能力，这种因无知心理导致的泄密既荒谬又普遍。比如，不清楚信息的涉密属性就随意拍照留存，使用公共网络传输敏感信息等，都是无知心理状态下的高危操作。

**侥幸心理。**抱着“仅此一次”“问题不大”“都是为了工作”的想法，在规章制度面前心存侥幸，在原则问题上打折扣，以“下不为例”“这也沒出事”自我安慰，然而每一次的“破例”都埋下了风险隐患。

**盲从心理。**“别人都这么做，我怕什么”，看到别人违规操作不加制止反而效仿，发现保密隐患认为“都这么操作”而置之不理，甚至当作“潜规则”。涉密操作中的盲从心理同样危险，会让小问题变成大漏洞。

**炫耀心理。**掌握“内部”“劲爆”的信息可能会给人带来莫名的优越感，但是把涉密接触条件当“个人本事”，在社交场合“爆料”

“分享”一些工作内容，以此显示自己的“重要性”和“知情权”，打造“消息灵通”人设，殊不知信息扩散如决堤洪水，将造成难以挽回的损失。

**冷漠心理。**“事不关己高高挂起”“多一事不如少一事”，认为保密是保密部门、领导干部的事，发现他人有违规苗头不愿提醒，看到保密隐患不想报告，认为泄密只是新闻上的案例，跟自己没关系。这种无所谓态度，最终损害的是集体与自己的利益。

## 靶向施策共筑保密心理防线

要正视保密管理工作中的心理“暗礁”，重视心理因素带来的潜在风险，多措并举，构筑坚固心理防线。

常敲警钟，莫嫌“老生常谈”。系统、定期地开展保密教育，明确保密范围，划分保密责任，用“身边事”警示“身边人”，从根本上消除认知盲区，让“不可为”成为共识。

冷静刹停，管住“一念之差”。

# 你『一道墙』

严格执行保密规章纪律，划清“一次也不行”的刚性底线，多问自己“这能说吗”“合规吗”，让“禁区”成为涉密操作中的潜意识。

破除侥幸，织密“天罗地网”。建立全流程溯源机制，涉密内容“谁发的找谁”“谁转的找谁”“谁管的找谁”，对违规行为严肃追责，让每则涉密文件、信息的流向实现可控、可查、可溯。

### 国家安全机关提示

“心中有畏，方能行有所止”。守护国家秘密，人人有责，广大公民尤其是涉密单位工作人员，务必严守保密纪律，切勿使用非涉密信息系统、非涉密信息设备处理、存储任何涉及国家秘密或敏感信息的数据。如发现相关失泄密可疑线索，可通过12339国家安全机关举报受理电话、网络举报平台（www.12339.gov.cn）、国家安全部微信公众号举报受理渠道或者直接向当地国家安全机关进行举报。

## 炼就火眼金睛，识别问题包裹

截至2025年11月30日，我国快递业务量已突破1800亿件，这个连接千家万户的“小包裹”，正在成为亟需筑牢的国家安全“隐形防线”。今天，我们就一起来辨识那些可能隐藏在包裹中的风险。

**“李鬼”包裹：**夹带的非法内容。反动宣传品的“变装术”令人防不胜防！看似普通的文化衫，却印着特殊数字组合；表面是贺卡书籍，却夹带着非法内容。这就是典型的“反宣品”伪装，这些非法宣传材料，就像披着羊皮的狼，伪装成“土特产”“小礼品”“活页单”，试图利用你的信任混入快递网络，在潜移默化中危害国家安全。

**“无声”暗战：**小心流通的“秘密”。看似普通的文件，内容却夹带私货。境外间谍情报机关人员常将

“秘密”“机密”文件伪装成商业合同，或将地质勘探数据加密后刻录成光盘或其他电子存储载体混入普通包裹。在破获的某境外间谍案中，境外间谍情报机关人员正是通过快递渠道进行涉密文件的非法传输。

**谍器暗渡：伪装的间谍工具。**微型摄像机伪装成纽扣、窃听器藏在玩具里、GPS追踪器嵌入行李箱把手……这些专业的间谍设备，近年查获量较之前不断增长。某快递网点发现寄件人要求“能够避开监控飞行”的无人机包裹，经执法人员检查，在其机舱内藏有微型探测设备，该设备可实时传输5公里范围内的电磁信号数据。

**生物危机：物种的非法出入。**一些往来境外的快递、包裹，成为生物流通的“秘密通道”。某口岸

在截获的活体甲虫体内，一次性就检查出3种境外输入的病原体。某次专项行动中查获伪装成“茶叶”出口的稀有药材种子，经检测发现其DNA序列与某国家级保护区特有物种高度相似，一旦流失，将对我生态平衡和生物安全造成威胁。

### 国家安全机关提示

维护寄递安全是全体从业人员、企业和监管部门的共同责任，要严格落实收寄验视、实名收递、过机安检三项安全制度。如发现可能存在危害国家安全的违禁物品、可疑人员或者行为，可通过12339国家安全机关举报受理电话、网络举报平台（www.12339.gov.cn）、国家安全部微信公众号举报受理渠道或者直接向当地国家安全机关进行举报。

## 热点不能随意蹭！

公共Wi-Fi，如同数字生活中的便捷桥梁，让我们能随时随地接入网络世界，处理公务、联络亲友、休闲娱乐。然而这座看似平坦的桥梁之下，却可能暗藏着数据窃取与网络攻击的汹涌暗流。

### 为何公共Wi-Fi不能随意连接

#### 恶意Wi-Fi窃密

个别境外间谍情报机关会在特定区域（如政府机关周边、涉密单位附近）设置恶意Wi-Fi，一旦公职人员、特别是涉密人员不慎连接，其设备内的敏感信息、通讯录、邮件往来等可能会被全程监控，甚至造成国家秘密泄露。

#### 网络攻击跳板

不安全的公共Wi-Fi是黑客攻击的重要渠道。用户设备在连接此类Wi-Fi后，可能被暗中植入恶意程序，在不知情情况下被远程操控，给个人财产和社会公共安全带来威胁。

#### 认知操纵画像

连接不安全公共Wi-Fi时产生的浏览记录、位置信息、输入内容等个人数据，容易被别有用心者非法收集分析，用于构建用户画像、识别群体倾向，攻击者可借此精准投放虚假信息、煽动对立情绪，长期侵蚀社会共识与主流价值观，对社会稳定和意识形态安全构成潜在威胁。

### 如何有效防范？请牢记以下核心原则

#### 关闭自动连接功能

关闭设备的“自动连接Wi-Fi”功能，防止手机在用户不知情情况下连入恶意网络。在连接公共Wi-Fi前，请主动向场所工作人员核实、确认，确保连接到的是真实可靠的Wi-Fi。

#### 避免进行敏感操作

在公共Wi-Fi环境下，不要登录隐私敏感账号，请勿进行网上转账、输入银行卡密码等高风险操作。尽量避免使用公共Wi-Fi处理涉及个人隐私等敏感事务。

#### 安装更新防护软件

安装并及时更新防护软件，可以有效防止恶意软件攻击，保护设备安全。此外，使用虚拟私人网络等加密手段，让网络流量通过加密通道传输，也能有效防止用户数据被攻击者窃取。

### 国家安全机关提示

广大公民应自觉提升网络安全意识，不随意连接未知热点、不进行敏感操作、不点击可疑链接，筑牢个人防护屏障，净化网络空间环境，共同守护国家安全。如发现任何利用网络实施的间谍行为或可疑线索，请立即通过12339国家安全机关举报受理电话、网络举报平台（www.12339.gov.cn）、国家安全部微信公众号举报受理渠道或直接向当地国家安全机关进行举报。

（均转自国家安全部微信公众号）